

教育部工程研究中心年度报告

(2023年1月——2023年12月)

工程中心名称：深海深地矿产资源开发技术与装备

所属技术领域：机械制造与运载

工程中心主任：王卫军

工程中心联系人/联系电话：沈意平/13873222658

依托单位名称：湖南科技大学



2025 年 3 月 24 日填报

一、技术攻关与创新情况

深海深地矿产资源开发技术与装备教育部工程研究中心2020年经教育部批准在原“先进矿山装备教育部工程研究中心”基础上更名重建，2023年5月通过建设期验收。中心总体定位为：以国家深海深地矿产资源开发技术与装备需求为导向，针对深部矿产资源赋存特点，着眼于深部矿产资源绿色安全高效开采共性技术，以技术创新为核，持续不断地为国家矿产资源开发提供工程化技术与装备成果，研究提出相关行业技术标准和规范；跟踪国际前沿，开展国际合作与交流，促进国外引进先进技术的消化、吸收和创新；推进机械工程、矿业工程、控制理论与工程等学科的交叉融合，培养应用型高层次科技创新人才与管理人才；为深部矿产资源开发领域的发展提供产品、技术信息和咨询服务。中心自成立以来，以矿业工程、机械工程、控制理论与工程等学科为依托形成3个重点研究方向：① 深海矿产资源勘探技术与装备；② 深部矿产资源开采技术与装备；③ 深部矿产资源开采安全保障技术。

2023年度中心承担了国家重点研发计划、国家自然科学基金、湖南省科技重大专项等省部级以上项目57项，大型企业委托横向项目60余项，成果转化14项，授权发明专利100余项，实用新型专利43项，发表高水平论文135篇，申报国家技术发明二等奖通过初评，获省部级和行业学会奖励8项。围绕研究方向，本年度代表性成果如下：

(1) “海牛II号”海底大孔深保压取芯钻机系统。针对我国海底天然气水合物（可燃冰）勘探的迫切需求，在国家重点研发计划支

持下，成功研制出“海牛Ⅱ”号深海海底深孔钻机系统。刷新世界深海海底钻机钻探深度，达到国际领先水平，获国际专利18项、国内专利50项，申报国家技术发明二等奖通过初评。2023年5月，在湘潭市高新区设立湖南海牛地勘科技有限公司，海牛作价1.2亿元入股，实现产业化。

(2) 深部巷道围岩破裂与变形控制技术。针对深部复杂生产地质条件，系统地研究了软弱破碎围岩巷道、承压水上穿断层巷道和近距离煤层群采空区下巷道的围岩蝶形破坏机理，构建了复杂条件下破裂围岩巷道的锚固控制技术体系，以及掘进与回采时调压与卸压、主动支护之间衔接有序、有机配合的井下一体化动力灾害监测预警关键技术与装备。提出的“一种大变形锚杆”支护技术降低支护成本40%以上，每年减少返修4~5次；提出的具有可缩性的梯形棚架对巷道进行刚性材料柔性支护，共掘进与支护巷道5145m，每年减少返修3~4次。研究成果先后在盘江精煤股份有限公司月亮田煤矿、山西柳林兴无煤矿有限责任公司、山西柳林寨崖底煤业有限公司等煤矿推广应用。

(3) 深部矿井煤自燃与瓦斯复合灾害预警及防治技术。为了针对性的防治深部矿井煤自燃与瓦斯复合灾害，构建了煤自燃与瓦斯复合灾害风险预防与控制体系架构，提出了煤自燃与瓦斯复合灾害风险识别与预警方法，构建了煤自燃与瓦斯复合灾害风险预防与控制体系架构，研发了煤自燃与瓦斯复合灾害风险预控系统软件。提出了瓦斯环境下煤自燃升温模型及危险区域圈定方法，构建了采空区煤自燃反应-流场-温度场耦合数学模型，提出了钻孔瓦斯抽采诱发煤自燃灾害机制及防治方法。研究成果在安徽刘庄煤矿、山东新

巨龙煤矿、山东红旗煤矿，取得了一定的经济、社会和生态效益。

二、成果转化与行业贡献

（一）总体情况

2023年度中心紧紧围绕深海矿产资源勘探技术与装备、深部矿产资源开采技术与装备、深部矿产资源开采安全保障技术3个研究方向开展科学的研究，先后与湖南煤业、贵州煤业、山东能源、紫金矿业、唐智科技等签定横向项目60余项，到账经费1750万元。

中心服务国家战略与区域经济社会发展，依托先进矿山装备国家创新型产业集群、工程机械与海洋工程装备湖南省特色产业园，积极推动科技成果转化与应用。2023年度，实现了深海底固态矿物破碎取样方法与装备关键技术、优化抽采钻孔直径提高预抽瓦斯效果研究、开滦矿区深部瓦斯分析与智能化预报研究等科技成果的推广应用和转化。推进了深海深地矿产资源装备高效、安全、智能、环保技术进步，提升了国家深部矿产资源开采装备技术水平，实现成果转移和辐射，带动区域创新，服务地方经济建设和社会发展。

全海深沉积物气密取样器搭载于“深海勇士”号载人潜水器继续开展了海底保压取样作业，极大推动了我国深海/深渊科学的研究。针对复杂条件下破裂围岩巷道维护困难，形成了“控顶强帮、分时分区加固”的近距离煤层群采空区下损伤破裂巷道围岩控制技术体系，显著改善了各煤炭生产企业巷道的维护和安全状况，为我国煤炭行业的科技进步和能源安全保障做出了重要贡献。综采工作面粉尘防治关键技术成果的应用，有效降低了煤矿生产区域粉尘浓度。

，改善了煤矿井下作业环境，推动煤矿安全与环保科技进步，经济与社会效益显著。为解决矿井瓦斯与火灾防治技术难题，开发出基于多源信息耦合的瓦斯及伴生灾害风险防控技术，能够有效防治了瓦斯爆炸、瓦斯与煤自燃共生灾害，实现矿井安全高效生产。

（二）工程化案例

（1）深海矿产资源勘探技术与装备

① “海牛Ⅱ号”海底大孔深保压取芯钻机系统。针对我国海底天然气水合物（可燃冰）勘探的迫切需求，在国家重点研发计划支持下，成功研制出“海牛Ⅱ”号深海海底深孔钻机系统。刷新世界深海海底钻机钻探深度，达到国际领先水平，申报国家技术发明二等奖通过初评。2023年5月，在湘潭市高新区设立湖南海牛地勘科技有限公司，海牛作价1.2亿元入股，实现产业化。

② 全海深深海底资源取样技术与装备。针对全海深海底资源保压取样需求，突破了超高压承载特性及密封体系设计、取样全程压力保持与补偿技术及有限空间内钻杆多层大容量密集排布方法等关键技术，研制了作业水深达到11000米、样品容积为500毫升、取芯深度为350毫米，且具备样品保压转移等功能的全海深沉积物整体式气密取样器，通过机械手操作可实现全海深沉积物保压取样。该研究成果搭载“深海勇士”号载人潜水器先后在西菲律宾海盆、南海冷泉区的等完成深海取样10次，在10000米级深渊海底采获保压沉积物样品2次，助力了我国深渊科学研究。承担中国科学院深海科学与工程研究所组织的A类先导专项“深海/深渊智能技术及海底原位科学实验站”的部分海试任务，在“探索二号”科考船上应

用，搭载“深海勇士”号，在南海冷泉区分别在1827.9米、1383.7米和1743.7米海底采获保压沉积物，为我国获取高质量海底样品提供装备支撑。项目成果的应用获中央电视台、人民网、科技日报、中国新闻网、央广网等多家媒体广泛报道。

(2) 深部矿产资源开发技术与装备

① 采动巷道围岩破坏与冒顶灾害控制技术。将卡斯特奈公式拓展到双向应力环境，获得了双向不等压应力场条件下的围岩塑性区边界方程，从理论上证明了蝶形塑性区的存在及其与巷道冒顶的内在联系，突破了已有冒顶机理分析中仅以岩石自重作为冒顶的力学根源、或仅考虑双向等压应力作用的传统支护理论，研发了大变形柔性锚杆、U型钢和锚索协同支护结构为主导的冒顶控制技术体系，消除了冒顶隐患，杜绝了冒顶事故。研究成果先后在盘江精煤股份有限公司月亮田煤矿、山西柳林兴无煤矿有限责任公司、山西柳林寨崖底煤业有限公司等煤矿推广应用。

② 综采工作面岩体破裂与矿山压力监测技术。提出了深部开挖与巷道围岩塑性区精准监测等围岩力学响应的模拟试验分析方法，开发了深部工程岩体分级与围岩稳定性评价的应用软件；研发了基于滚动摩擦原理的锚杆预紧装置，构建了复杂条件下破裂围岩巷道的锚固控制技术体系；揭示了承压水上穿断层组巷道围岩稳定机理，开发了承压水断层构造作用下巷道围岩控制技术。提出了锚固区围岩状态监测方法和锚固结构受力同步监测方法，研制了集成微震监测和电磁辐射监测的高精度微震-电磁辐射同步监测系统，为综采工作面回采和巷道掘进的岩体破裂与矿山压力显现监测提供了新的监测手段，成果获中国煤炭工业科技二等奖。

③ 矿用超高强钢开发与焊接技术。在湖南省工信厅“揭榜挂帅”项目支持下，针对矿用超高强钢(抗拉强度 $\geq 1300\text{ MPa}$)存在韧性偏低、屈强比高等问题，采用亚稳态-多相-多尺度微观组织结构构筑与设计新思路，提出热轧-亚稳区形变热处理快速制备一体化新方法。开展先进高强钢大型结构件焊接变形与残余应力分析，提出分段移动热源法与迭代子结构法结合方法，开发灵活高效的大型构件焊接仿真技术，相关成果应用于湘钢新产品研发。

(3) 深部矿产资源开采安全保障技术

① 综采工作面粉尘防治关键技术及装备。针对煤矿生产区域粉尘问题，开展了化学剂抑尘、掘进机气-水环形包络控尘、机载风送式喷雾降尘等综掘工作面粉尘综合治理技术及设备开发研究，研发了综采工作面旋转风幕隔尘与综掘工作面双径向旋流屏蔽通风控尘技术。相关成果应用于湖南、贵州、山东等多个国有大型煤炭企业，改善了煤矿井下作业环境，有力地推动了煤矿安全与环保科技进步。

② 基于多源信息耦合的瓦斯及伴生灾害风险防控技术。为解决矿井瓦斯与火灾防治技术难题，开发出基于多源信息耦合的瓦斯及伴生灾害风险防控技术，提出瓦斯环境下煤岩裂隙漏风的致灾机制并实施高效的防治技术，研发防控高温煤岩裂隙的无机固化泡沫技术。项目研究成果在江西煤业集团安源煤矿、山东鲁泰控股集团有限公司鹿洼煤矿和湖南煤业集团铁箕山煤矿等多个矿井应用并获得成功，对煤岩裂隙漏风引起的煤自然空间危险区域进行判定，准确找到发火区域，并针对性的研制出符合不同防灭火条件的浆泡材料，实现火区的高效控风、持续堵漏，有效防治了瓦斯爆炸、瓦斯

与煤自燃共生灾害，研究成果获公共安全科学学会科技二等奖。

③ 可控循环通风及湿式弦栅除尘车研发。研发了湿式弦栅除尘拖载车、履带车，开发了可控循环通风配套部件，提高通风效率25%以上，降低通风能耗40%以上，已应用于山东、广东、广西等多个公铁隧道施工现场，改善了洞内作业环境，降低了职业危害，减缓了洞外排污而引起的环境扰动，填补行业空白，成果获得省级科技进步二等奖。

（三）行业服务情况

(1) 中心与企业合作开展技术开发、提供技术咨询，2023年度与包括研究院、设计单位、施工单位和高等院校等在内的60余家企事业单位合作开展技术开发并提供技术咨询服务，年度到账经费1750万元。积极主动对接生产现场，不断深入加强与中国地质调查局、中国科学院地质与地球物理研究所、中铁隧道集团、贵州/云南/湖南省煤业集团、长沙矿山研究院、上海交通大学等科研院所和企业开展了广泛深入的交流合作。

(2) 中心面向行业产业发展方向和相关技术难题，为行业发展及重大工程建设中的关键科学技术难题和现实问题提出研究思路和解决方案。中心向自然资源部、湖南省科技厅、工信厅、应急管理局等政府相关部门建言献策，围绕我国海洋资源勘探发展、湖南金属矿产可持续绿色发展、高端矿业设备行业发展、长株潭机械行业建设等问题提出了海洋矿产资源开采装备与技术、矿物开发高端装备成套技术与装备，提升我国深海矿产资源勘探作业能力，促进我省矿产资源开发技术与装备行业的健康、快速发展。

(3) 中心开展相关技术培训与人才培养：2023年度中心针对湖南有色产业投资、云南省煤炭产业、贵州湾田煤业等集团工程技术人员进行专题辅导与委托培训，内容涉及职业技能提升、安全生产管理、职工职业健康等方面，共计300人次。学校坚持走校企合作高质量发展道路，探索专业学科实质性复合交叉合作规律与未来科技创新领军人才培养新模式，未来技术学院面向全校理工科专业选拔学生招收第一届“海牛班”，湘电集团、山河智能、江麓集团等在湘知名企业的首席技术专家和总工程师担任校外导师，与企业产学研深度合作，形成了有特色的协同创新机制。

三、学科发展与人才培养

(一) 支撑学科发展情况

中心充分发挥在人才荟萃、资源集聚、产学研合作方面的优势，大力推动了学校机械工程“湖南省世界一流培育学科”、矿业工程湖南省优势特色重点学科和控制理论与工程学科的发展。机械工程、矿业工程、安全科学与工程博士点和博士后流动站的建设和发展成效显著。中心面向国家深海、深地矿产资源开发需求，紧密跟踪学科发展前沿，以技术集成创新为核心，以人才培养为根本，学科队伍建设为重点，承接高水平科研任务，促进科研成果的推广与应用，不断提升学科创新能力和社会服务能力。

中心加强国际、国内交流与合作，通过“请进来、走出去”模式，有效汇聚国内外创新力量和资源，并积极承办和参加国内外高水平的学术会议，有效提升了科研人员的创新与合作能力。①

2023年3月1日至2日，中欧矿产资源可持续开发与综合利用研讨会

由中国科学技术交流中心、奥地利莱奥本矿业大学、湖南科技大学联合主办，在湖南湘潭举行。来自中国、奥地利、德国等国家的30余位矿产安全与利用相关领域专家学者，共话领域前沿技术与未来，共促国际科技合作。② 2023年5月20日，中国振动工程学会故障诊断专业委员会第九届第一次委员会议在湘潭召开，故障诊断专委会主任委员褚福磊以及来自清华大学、上海交通大学、西安交通大学、浙江大学等高校研究院所36位委员参加会议，肯定了我校在机械故障诊断和智能运维领域做出的贡献。③ 2023年10月21日-22日，我校与美国西弗吉尼亚大学、中国煤炭学会、中国矿业大学、中国矿业大学（北京）、河南理工大学共同主办的第42届国际采矿岩层控制会议在湘潭召开。来自国内外的矿业领域百余位专家学者共同为中国乃至世界采矿岩层控制的发展“把脉问诊”，携手打造了一场采矿岩层控制学术领域的“学术盛宴”。美国西弗吉尼亚大学Syd S. Peng教授，美国亚利桑那大学章连洋教授、国家能源集团李全生教授，中国矿业大学（北京）北京王家臣教授，南华大学丁德馨教授，太原理工大学冯国瑞教授，我校王卫军教授等114位来自国内外44所高等院校、科研机构及企业的专家学者作特邀报告。④ 2023年11月11日至12日，施式亮教授、鲁义教授、陈世强教授、刘勇副教授参加了2023中国公共安全大会，并分别作了“防治煤自燃与瓦斯共生灾害的浆泡材料”“钻爆法施工隧道掌子面区域可控循环通风与空气净化车研发”的主题报告。

（二）人才培养情况

中心以汇聚优秀人才，形成紧密团队为目标，高度重视人才培

养工作和人才队伍建设。中心实施“领军人才工程”、“卓青人才工程”等“内培”计划，通过国内外访问、进修、委托培养、合作培养、定期举办学术活动和读书报告会等方式，大力提高人才团队的科研水平和创新能力。

(1) 人才培养

本年度万步炎教授被中央宣传部授予“时代楷模”称号，入选中国工程院2023年院士增选有效候选人名单。鲁义入选国家级青年人才、获得煤炭青年科技奖，陈超洋获得湖南省青年科技奖，徐元栋、唐晓丽、肖钊、吴志强等5人获得湖南青年人才。

持续探索专业学科实质性复合交叉合作规律与未来科技创新领军人才培养新模式，招收首届未来技术学院海牛班学生29人。以实践教学建设为基础，以创新基地建设为平台，为研究生专业知识、创新能力、工程师素质的培养提供环境。开设《现代岩石力学》《高等流体力学》《海洋工程装备》《机械故障诊断技术》等专业必修课，同时开展前沿专题讲座10余场。2023年度，中心共招收研究生136名，其中博士研究生38名。

(2) 研究生代表性成果

中心指导学生获国家级和省级学科竞赛等各种奖励20余项，研究生发表/录用学术论文100余篇，授权发明专利30余项。金永平、刘广平、侯井宝研发一套万米深渊海底宏生物保真采样系统，获第二届全国博士后创新创业大赛银奖。研究生在竞赛活动中获得2023年第二届大学生人智能、华为杯第五届中国研究生人工智能创新大赛、第二十届中国研究生数学建模竞赛、第二届中国研究生“双碳”创新与创创意大赛、“华为杯”第二十届全国研究生数学建

模竞赛、第二十五届中国机器人及人工智能竞赛等国家级一等奖3项、二等奖5项、三等奖7项。鼓励研究生申报创新项目，参与产学研合作实践，获国家和省级创新创业项目8项，获评湖南省优秀硕士和博士论文8篇。

(3) 联合培养情况

中心实施“卓越学子”计划，设立了人才培养基金，与湘电集团、湖南省有色地质勘查局等院所和企业建立多个研究生创新培养基地，实习实践研究生人数达200余人，联合培养硕士研究生130余人，通过博士生招生的“申请-审核制”招收企业优秀人才。与湘潭市电机车厂有限公司联合成功获批“湖南省工矿智能电机车工程技术研究中心”。安全科学与工程、地质资源与地质工程等学科招收同等学力研究生88名。

(三) 研究队伍建设情况

中心现有固定人员98名，其中博士生导师38人，教授38人，副教授34人，具有博士学位87人。组建了深海矿产资源勘探技术与装备、深部矿产资源开发技术与装备、深部矿产资源开发安全保障技术3个技术创新团队。拥有“全国黄大年式教师团队”，“资源开发装备设计理论与关键技术”、“南方煤矿安全绿色开采”和“机械设备健康维护方法与技术”湖南省高校科技创新团队，“机械设备健康维护理论与技术”湖南省自然科学创新群体。拥有全国杰出专业技术专业人才、全国最美教师、国家“百千万人才工程”人选、国家高层次人才特殊支持计划青年拔尖人才、煤炭行业拔尖人才、教育部新世纪优秀人才、湖南省芙蓉学者等高层次人才30人。

中心实施“领军人才工程”、“卓青人才工程”等“内培”计划，2023年40岁以下青年老师新晋教授2人，副教授4人。新增国家级青年人才1人，新增省级层次人才7人。万步炎教授被授予中宣部“时代楷模”称号，入选中国工程院2023年院士增选有效候选人名单。鲁义入选国家级青年人才、获得煤炭青年科技奖，陈超洋获得湖南省青年科技奖，徐元栋、唐晓丽、肖钊、易军、吴志强等5人获得湖南青年人才。

四、开放与运行管理

（一）主管部门、依托单位支持情况

本中心主管部门为湖南省教育厅，依托单位为湖南科技大学。中心作为与湖南科技大学院级单位平行的独立科研机构，具有独立的人事权和财务权。中心依托矿业工程、机械工程、控制工程和材料工程学科，本年度投入学科建设经费202万，行政运行经费8万元，科研仪器设备费810万，科研项目和成果奖励配套及绩效津贴480万元，合计1500万元。

目前，中心拥有面积9500余平方米的使用场地，包括面积1500余平方米的中心研发楼、面积2300余平方米的深海矿产资源开发技术与装备实验车间、面积1200余平方米的高效精密制造实验车间、面积1500余平方米的散料管道输送实验室和面积2000余平方米的矿井通风实验室。中心拥有一批具有国际、国内先进的实验设备和测试仪器，10万元以上仪器设备共65台套，仪器设备总值近1亿元。2023年新增硕士研究生136人，新增博士研究生38人。引进博士6人，晋升高级职称6人。

中心制定了《深海深地矿产资源开发技术与装备教育部工程研究中心管理办法》《深海深地矿产资源开发技术与装备教育部工程研究中心财务资产管理办法》《深海深地矿产资源开发技术与装备教育部工程研究中心考核与评价办法》等文件，形成了健全资金、人员等日常管理运行制度及质量保障、安全保密等制度体系。建立了中心办公室，负责日常工作；成立技术委员会，负责审议中心发展规划等；组建了深海矿产资源勘探技术与装备研究室、深部矿产资源开采技术与装备研究室、深部矿产资源开采安全保障技术研究室等3个研究室和1个市场开发与技术服务部。

（二）仪器设备开放共享情况

中心积极争取政府部门和学校对仪器设备、实验用房和配套设施等方面的投入，改善科研硬件条件，全面提升实验装备水平。现拥有包括全海深高压实验装置、试验水池、重型海底钻机收放绞车、大功率液压泵站、高精密深海高压输变电测试设备、深海装备高速数据通讯与控制实验设备、凸轮轴数控高速复合磨床、精密复杂刀具专用工具磨床和三坐标测量仪等大型科研基础设施。2023年通过政府低息贷款政策，新增设备购置与更新贷款投入800余万元。

拥有电驱动主动升沉补偿海洋绞车和矩阵变换器交流调速实验台等设备，具备大功率提升设备升沉补偿、主从同步控制等模拟作业能力；拥有“海牛”号深海海底深孔钻机系统和12000米深水压力建模试验仓等设备，具备复杂深海海况海底钻孔取芯与水下模拟试验能力；拥有圆管带式输送机多工况综合实验平台和管带机四管线多工况综合实验平台等设备，具备高效低噪圆管带式输送设备管

线柔性布局、疲劳设计以及实际工况运行模拟测试能力；拥有大型深部矿井巷道模拟试验系统和20吨水冷振动实验台等设备，具备大型电动轮系列矿用自卸车运行环境模拟和振动测试分析能力；拥有3D智能化机加工工艺规划软件和智能高效抛光机等设备，具备海工与矿山装备关键零部件绿色制造与加工能力。

为实现资源的共用、共享，更好地为社会发展提供积极有效的服务，中心已将大部分仪器设备在湖南高校大型仪器设备共用网和中心网站上公布，并向社会开放。先后接待了武汉理工大学、中南大学、中山大学、中车集团、株洲齿轮、平安电气和湘电集团有限公司等单位的科技人员和研究生来中心从事试验和检测工作，对外服务累积3500小时以上。

（三）学风建设情况

立德树人是根本，中心坚持“唯实惟新，至诚致志”的校训，倡导严谨治学，坚持与时俱进，崇尚以德为先，强调严谨求实的优良学风。2023年，中心继续按照教育部及省教育厅学风建设相关文件要求，高度重视并切实开展学风建设工作，本年度参加学校组织的科研诚信与学术规范建设专题会议2次。中心通过政策引导、制度规范、监督约束等途径，不断强化学术活动管理，严明学术纪律，净化学术空气，优化学术环境，规范学术行为，维护学术道德，鼓励学术创新，努力营造优良学风，本年度没有出现学术不端行为。具体举措如下：

一是深入贯彻相关规章制度，树立学术规范意识：根据《教育部关于切实加强和改善高等校园学风建设的实施意见》、《湖南省

高等校园学风建设实施细则》等相关文件精神，中心继续深入贯彻湖南科技大学等一系列关于学风与学术的规章制度，牢固树立学术规范意识，严格遵守科研共同体行为规范和科研诚信行为准则。

二是加强科研诚信教育，弘扬优良学风：持续强化对教师队伍的学术道德和科研诚信教育，在项目申报、科研奖励、科研绩效考核、人才引进、职称评审等各类会议中同时开展科研诚信教育，在教师中用心营造重师德、遵守学术道德的良好氛围。同时，中心持续推进学术文化建设，通过开展学术讲座、湘江论坛、专题研讨等形式，营造潜心研究、鼓励创新、开放包容、风清气正的学术文化，最大限度激励师生追求真理，克服学术浮躁。广大教师了解学术道德建设的重要性和必要性，并在工作及科研活动中严格遵守、自觉践行，良好的学风促进了科研工作的良性发展。

三是开展科研绩效考核，健全评价体系。根据学校目标管理考核任务，制定中心《工作业绩核算办法》，强调对于具有学术不端行为的科研成果一律不予认定，已经发放的奖励给予追回。科学绩效考核进一步规范了科研管理，完善了激励机制，调动了中心教师从事科研工作的用心性和创造性，对于整体提高科研水平，增强服务经济社会发展潜力，深入推进学科建设，整体提高科研水平和创新潜力具有促进作用。

（四）技术委员会工作情况

2023年5月27日，深海深地矿产资源开发技术与装备教育部工程研究中心建设验收会在我校召开。教育部科技司司长雷朝滋、湖南省教育厅副厅长左清参会指导。我校党委书记唐亚阳，副校长王

卫军、赵前程，工程中心方向带头人万步炎、王海桥教授及学校相关部门负责人与会。来自中南大学、中国矿业大学、北京空间飞行器总体设计部等科研院校的7位验收专家参会，包括技术委员会主任、中南大学李夕兵教授，技术委员会委员、长沙矿山院尹贤刚教授，以及中国矿业大学张吉雄教授、大连理工大学教授邹丽教授、西北工业大学刘静教授、北京空间飞行器总体王大轶教授、上海中车艾森迪海洋装备有限公司张定华总工。会议由副校长赵前程主持。

雷朝滋指出，工程中心的建设要加强有组织科研，把过去“想干什么能干什么就干什么”，变成“国家需要什么就干什么”，强化关键核心技术攻关，加强企业主导的产学研深度融合，推动科技创新工作走实走深。左清在讲话中肯定了学校和工程中心在基础建设、人才培养、科技创新等方面取得的成绩。在雷朝滋的陪同下，专家组成员实地考察了工程中心深海矿产资源探采装备实验室、安全开采与通风除尘装备实验室、装备力学性能与先进制造实验室和能源智能管控与安全保障实验室的工程验证环境、设备设施等条件建设。验收专家组认真听取了工程中心主任王卫军副校长的验收汇报，审查了相关验收资料，对工程中心在科研创新、人才培养和成果转化方面的成效给予了高度肯定，一致同意通过验收。

五、下一年度工作计划

工程中心始终以立德树人为根本，推进教育、科技、人才一体协同发展，提升科技创新能力和服务地方经济能力，注重持续改进机制建设，努力提高人才培养质量。下一年度工作计划如下：

(1) 在深海矿产资源勘探技术与装备方向

已研制的“海牛Ⅱ号”海底大孔深保压取芯钻机系统、自行式可变幅深海底微型钻机系统、全海深沉积物整体式气密取样器等装备进行工程化应用推广；在海洋工程装备关键零部件高效精密加工工艺，海工装备难加工材料高效精密加工技术等方面开展创新性研究。

开展新一代海底矿物保压取芯钻机系统研制，开发作业水深11000米的海底钻机系统，钻探能力 ≥ 45 米，32根长1.5m钻杆；开展基于海底钻机的原位探测系统设计，研制全海深海底沉积物、宏生物保真取样、海底矿产资源输运等装备。

(2) 在深部矿产资源开发技术与装备方向

已研制的变形柔性锚杆、U型钢和锚索协同支护结构、锚杆预紧装置、高强度钢等结构和构件，以及巷道围岩控制技术的工程化应用和推广。加强在深部围岩智能控制与冒顶监测预警方面开展持续创新研究：一是深部复杂煤层开采围岩结构性变形与蝶形破坏机理研究；二是围岩蝶形破坏监测预警方法与装备研发；三是围岩智能控制方法与适应大变形支护研究。

开展深部高应力复杂工况巷道主动支护、复杂条件下煤岩体巷道围岩稳定性及安全空间构建、选矿过程优化控制、组合式微型短壁采煤机等技术和装备的创新性研究，构建围岩状态实时感知、隐患及时预警、支护智能优化相结合的煤巷施工安全保障系统，减少深部巷道返修率50%以上，降低支护成本20%左右。

(3) 在深部矿产资源开发安全保障技术方向

已研制的化学剂抑尘、掘进机气-水环形包络控尘、机载风送

式喷雾降尘等粉尘综合治理技术、湿式弦栅除尘及可控循环通风系统、瓦斯及伴生灾害风险防控等技术和装备进行工程化应用和推广。

进一步研制双径向旋流屏蔽通风控尘系统、防堵型内喷雾喷嘴、掘进机气-水组合式外喷雾、微纳米气泡超声干雾抑尘系统，在复杂地质条件下立井涌水与井筒垮塌灾害防控、深部作业通风降尘等技术和装备的创新研究，开发适用于深部矿井狭小空间环境的煤矿用浆泡材料及产生装备。矿井降尘率达到98%，用水量节约50%以上。

针对已有科研成果及上述研发计划，工程中心计划落实：

- ① 加强研究队伍的建设，固定人员规模达到100人以上；申报国家级人才5人以上。
- ② 申报主持国家自然科学基金联合重点项目、面上和青年项目20项以上；
- ③ 发表SCI/EI论文70篇以上，国家统计源刊物及其他刊物发表论文120篇，出版专著2部；
- ④ 申请获国际、国内专利授权数120项以上，成果转化20项以上，申报国家科技奖励、省部级一等奖等科技奖励3项；
- ⑤ 派出2~3名青年教师到国内外高水平大学（研究机构）工作学习、攻读博士后；培养博士后6~8人，招收博士、硕士研究生180人以上；
- ⑥ 主办/承办国际或全国性学术会议4次以上。

六、问题与建议

(1) 面临问题

① 学术梯队建设亟需加强。目前工程中心国家级人才较少，存在高级别人才断层、青年人才储备不足的问题。承担国家级重大/重点项目人员比例偏低，大科研团队数量少，发挥有组织科研的力量不够。

② 学术交流与合作有待加强。对接国内外高校、研究院所和企业不频繁，参加国际学术会议较少，科研创新意识和创新能力有待提升，代表性科研成果数量少，学术影响力有待进一步提高。

③ 校企合作规模还有待提升。工程中心目前服务地方经济的能力还不够突出，标志性成果还有限，前期校企合作项目经费投入也非常有限，跟龙头企业合作的深度和广度还不够。

(2) 发展建议

① 加强高端人才引育并举。充分运用国家政策，利用校内外多方资源，积极引进国字号高端人才加大海外或省外知名院校优秀博士、龙头企业工程技术人员的引进，同时把研究生送入合作企业进行联合培养，为优秀人才引进打好基础。

② 扩大国内外学术交流与合作。加强与国内外高水平大学的合作与交流，积极申请出国参加学术会议与交流，开阔科研视野，提高科研创新意识；邀请国外高端人才来华作讲座，联合申报国际合作项目，走国际化发展路线。

③ 主动对接省内外龙头企业。充分发挥多方资源，与相关领域龙头企业建立长效的合作机制，吸收优秀企业人才来校深造，同时选派优秀学生与企业开展联合培养，深度参与到企业关键技术和核心产品攻关，紧密联合实现科研成果转化与应用。

七、审核意见

(工程中心负责人、依托单位、主管单位审核并签章)

工程中心负责人审核意见：

工程研究中心承诺所填内容属实，数据准确可靠。

工程研究中心主任： 

2025年3月34日

依托单位审核意见：

学校已审核，同意上报。



八、年度运行情况统计表

研究方向	研究方向1	深海矿产资源勘探技术与装备		学术带头人	万步炎
	研究方向2	深部矿产资源开采技术与装备		学术带头人	王卫军
	研究方向3	深部矿产资源开采安全保障技术		学术带头人	王海桥
	研究方向4			学术带头人	
工程中心面积	9500.0 m ²		当年新增面积	0.0 m ²	
固定人员	92 人		流动人员	22 人	
获奖情况	国家级科技奖励	一等奖	0项	二等奖	0项
	省、部级科技奖励	一等奖	1项	二等奖	8项
当年项目到账总经费	4172.0万元	纵向经费	2422.0万元	横向经费	1750.0万元
当年知识产权与成果转化	专利等知识产权持有情况	有效专利	690项	其他知识产权	48项
	参与标准与规范制定情况	国际/国家标准	0项	行业/地方标准	2项
以转让方式转化科技成果	合同项数	8项	其中专利转让	8项	
	合同金额	430.1万元	其中专利转让		430.1万元
	当年到账金额	390.1万元	其中专利转让		390.1万元
以许可方式转化科技成果	合同项数	6项	其中专利许可	6项	
	合同金额	125.9万元	其中专利许可		125.9万元

			当年到账金额	104.1万元	其中专利许可	104.1万元	
以作价投资方式 转化科技成果	合同项数		0项	其中专利作价	0项		
	作价金额		0.0万元	其中专利作价	0.0万元		
产学研合作情况	技术开发、咨询 、服务项目合同 数		60项	技术开发、咨询 、服务项目合同 金额		1255.8万 元	
当年服务情况	技术咨询		260次	培训服务		300人次	
学科发展与人 才培养	依托学科 (据实增删)	学科1	机械设计	学科2	采矿工程	学科3 安全工程技术科学	
	研究生 培养	在读博士		84人	在读硕士		276人
		当年毕业博士		15人	当年毕业硕士		86人
研究队 伍建设	学科建设 (当年情况)	承担本科课程	5298学时	承担研究生 课程	1620学时	大专院校 教材	3部
	科技人才	教授	38人	副教授	34人	讲师	20人
	访问学者	国内		12人	国外	3人	
	博士后	本年度进站博士后		8人	本年度出站博士后		4人